

Секция «Политические науки»

Эволюция концепции бюрократии в анархистской доктрине М.А. Бакунина
Козлова Анастасия Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: am.kozlova2011@yandex.ru

Михаил Александрович Бакунин – выдающийся политический мыслитель 19 столетия, один из самых ярких приверженцев анархизма. Его труды многогранны и отличаются непоследовательностью взглядов и идей. «По характеру своей индивидуальности, во многом обусловившей жизненные перипетии и отразившейся в особенности его теоретического поиска, Бакунин предстает перед нами, прежде всего, «практическим революционером», человеком, в котором, по свидетельству А.И. Герцена «лежал зародыш колоссальной деятельности». [Шириняни А.А. Михаил Александрович Бакунин. С. 18] В своем идейно-политическом развитии Бакунин прошел долгий путь от стойкого апологета государственности до яркого революционера-анархиста.

Важной вехой в развитии политических идей русского анархиста стала проблема бюрократии, которая лейтмотивом проходит через все работы Бакунина.

Творчество автора можно разделить на два этапа: доанархистский (1841-1861 гг.) и собственно анархистский (1861-1876 гг.). Рассмотрев эти этапы можно определить ряд тенденций, которые определяют отношение Бакунина к проблеме бюрократического управления.

На ранних этапах творчества будущего апологета революции и анархизма Бакунин лишь обозначил проблему, которая лежала на поверхности социально-политической жизни как российского, так и европейского общества. Знакомясь с трудами выдающихся немецких мыслителей, он еще стоит на позициях государственности, но уже тогда видит изъяны в государственной системе управления.

Назревающая революция, а вместе с ней и недовольство в Европе оказывают большое влияние на ход рассуждений будущего анархиста. И бюрократия становится уже не просто проблемой, но основой, на которой держится угнетение народов государственной властью.

Итогом доанархистского периода творчества Михаила Александровича становится работа «Положение в России (Современная картина)» [Бакунин М.А. Положение в России.], в которой Бакунин выделяет основные черты бюрократии. Иерархичность, коррупционность, дезорганизация – вот основа правления царя и его чиновников. «Чиновничий мир, - пишет Бакунин, - есть хорошо расчлененное целое, лестница, состоящая из бесчисленных ступенек, из которых нельзя пропустить ни одной, если хочешь достичь вершины, царя. Недаром сказано в поговорке: до неба высоко, до царя далеко» [Бакунин М.А. Положение в России. С. 132]. Он утверждает, что необходимо покончить с таким положением дел и дать обществу возможность для самоорганизации, без насилия и угнетения со стороны государства.

Таковыми мыслями начинается второй период творческой деятельности Бакунина – период, когда он приходит к полному отрицанию государства в пользу самоорганизации общества на принципах свободы и равенства.

Обозначив проблему, дав ей характеристику, а также найдя ее истоки, Бакунин ищет метод ее решения. И находит его в революции. Последние работы Михаила Александровича являются своеобразной апологией революционных изменений в обществе. Государство и его система управления, пишет Бакунин, противоречат самой природе человека, а, значит, подлежит уничтожению. Перемены в обществе необходимы, но осуществить их можно только насильственным путем, при помощи единого центра организации – тайного общества и партии, которая станет основой для сплочения народов в борьбе с государственным и бюрократическим гнетом.

К этому времени Бакунин уже изъездил пол мира, принял участие в различных революционных восстаниях, и на основе эмпирических данных он выстраивает сравнительную систему, в которой сравнивает российскую и европейскую бюрократии. Итогом этих рассуждений стал вывод, о том, что при всех различиях европейский государств и России, они имеют общие черты, характеризующие бюрократическое устройство государственного управления. К этим черта Бакунин относит в первую очередь иерархичность структуры чиновничьего аппарата, культ государя, преклонение перед чинами, карьеризм и т.д.

Россия, считает Бакунин, переняла этот опыт управления государством у Германии. Но замечает, что такой способ организации государства чужд крестьянину и простому рабочему, а именно эти два класса составляют подавляющее большинство населения страны.

Проведя всеобъемлющий анализ, социальных проблем общества, основанный на практическом опыте, Бакунин полностью сформировал свою теорию анархизма, центром ее стала идея революционного переворота, которая должна была снять все противоречия в общественной структуре.

Взгляды и идеи Бакунина оказали в дальнейшем большое влияние на народническое движение в России. Его труды и сейчас привлекают большое внимание со стороны общественности. Он был мыслителем-практиком, свои идеи он старался воплотить в жизнь, он был своеобразным российским «первопроходцем» в теорию анархизма, которую активно развивал как в своих произведениях, так и в общественных начинаниях.

Литература

1. Бакунин М.А. Положение в России // Бакунин М.А.. Избранные труды / Сост. П. И. Талеров, А. А. Ширинянц; авт. вступ. ст. А. А. Ширинянц, Ю. А. Матвеева, П. И. Талеров; коммент., указ. имен П. И. Талеров. — М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2010.
2. Ширинянц А.А., Матвеева Ю.А., Талеров П.И. Михаил Александрович Бакунин // Бакунин М.А. Избранные труды / Сост. П. И. Талеров, А. А. Ширинянц; авт. вступ. ст. А. А. Ширинянц, Ю. А. Матвеева, П. И. Талеров; коммент., указ. имен П. И. Талеров. — М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2010.